
در قم ماند و از محضر فحول و بزرگاني همچون آيت 
كبري اله��ي مرحوم آيت الله العظم��ي بروجردي و 
امام خميني و علام��ه طباطبايي و آيت الله العظمي 
گلپايگاني ) رضوان الله عليهم اجمعين ( استفاده هاي 
شاياني برد و همزمان هم به تدريس سطوح مياني و 
عالي حوزه مش��غول بود. آيت الله مهدوي كني پس 
از مدتي اقام��ت در قم )حدود 13 س��ال( به تهران 
مراجعت نمود و درمدرس��ه مروي به تدريس علوم 
حوزوي مشغول شد و حدوداً در سال بعد از مراجعت 
يعني سال 42 با افتتاح مسجد جديد التأسيس كه 
تحت نظارت مرحوم آيت الله سرخه اي ساخته شده 
بود به امامت آنجا مشغول گرديد. اين مسجد پايگاه 
مناسبي براي فعاليت هاي اجتماعي و سياسي ايشان 
شد. مبارزات ايشان عليه حكومت طاغوت منجر به 
دس��تگيري هاي متعدد و تبعيد و شكنجه و زنداني 
شدن هاي مكرر ايشان شد. از مرحوم آيت الله مهدوي 
تعدادي دستنوشته و تأليفاتي به چشم مي خورد كه 
يك كتاب در باب اقتصاد اس��لامي و يك كتاب هم 
درباره اخلاق و همچنين كتابي به عنوان شرح دعاي 
افتتاح تأليف فرموده اند. اما با توجه به اينكه شخصيت 
آقاي مهدوي با سياست عجين شده بود و ايشان به 
عنوان يك روحاني مبارز و سياسي شناخته شده بود، 
مناسب است كمي هم به ابعاد سياسي زندگاني ايشان 
مختصراً اشاره گردد. حضرت ايشان با ورود به حوزه 
علميه و آشنايي با ديدگاه هاي حضرت امام خميني 
)ره( و مشاهده ظلم و ستمي كه در حق اسلام، علما و 
مردم مي شود، روش سياسي حضرت امام را به عنوان 
شيوه اي كه مي تواند باعث احياي تشيع شود برگزيد. 
لذا از همان اوان جواني وارد مبارزات سياسي گرديد 
و به گونه اي اجرا كننده اهداف امام بود. ايش��ان در 
سن 18 سالگي )1328 شمس��ي( در اردستان بود 
كه به شكنجه، تبعيد و زنداني شدن ايشان و بعضي از 
طلاب و مبلغان همراه منجر شد. با رسيدن اين خبر 
به قم، مرحوم آيت الله العظمي بروجردي به نخست 
وزير وقت )اقبال( اعتراض نموده و عنوان كردند كه 
چرا فرزند م��را زده ايد و دس��تگير كرده ايد. آيت الله 
مهدوي در داخل حوزه علميه فعاليت سياسي خود 
را شروع نمود. از جمله فعاليت مهم ايشان عضويت 
مجمعي سياسي بود كه افرادي چون آيات و حجج 
اس��لام س��عادت پرور)پهلواني(، محمدي گيلاني، 
محفوظي، خادمي اصفهاني و... در آن حضور داشتند. 
بخش��ي از فعاليت هاي اين مجمع ص��رف تحليل 
فضاي سياسي كشور مي شد. همچنين اعضاي اين 
مجمع سعي مي كردند با خريد كتب كمونيست ها و 

ماترياليست ها، پس از مطالعه و مباحثه در برابر آنها 
پاسخ تهيه نمايند و در جريانات سياسي وقت حضور 
داشته باشند. از ديگر برنامه هاي ايشان، فعاليت در 
مجامع علمي و سياسي با حضور برخي دوستانشان 
مانند حضرات آيات شهيد مطهري، شهيد بهشتي 
و موسوي اردبيلي و. . . بوده اس��ت. در اين جلسات 
مباحثي مانند اقتصاد اس��لامي و حكومتي اسلامي 
مورد بحث و بررس��ي بوده است كه در نهايت منجر 
به تأسيس هسته هايي مثل جامعه روحانيت مبارز 
تهران و تهيه اساس��نامه مبارزاتي و ديني براي آن 
ش��د. فعاليت هاي آيت الله مهدوي كني در مسجد 
جليلي، جنبه هاي مختلف اجتماع��ي، فرهنگي و 
سياسي داشته است. اصرار ايشان بر طرح ديدگاه هاي 
حضرت امام )ره( و فعاليت هاي سياسي ايشان منجر 
شد كه پس از چندين بار دستگيري و بازداشت كوتاه 
مدت، هجوم به منزل جهت ايجاد محدوديت براي 
سخنراني منبر و تدريس، نهايتاً در رمضان سال 53 
شمسي ايشان بازداش��ت و به بوكان تبعيد شدند. 
در ادامه آيت الله مهدوي كني پس از روش��ن شدن 
نقش ايشان در پرونده ديگري كه از پرونده عمومي 
طرفداري از حضرت امام )ره( سنگين تر بود، از بوكان 
به مهاباد و سپس به تهران اعزام مي شود و در كميته 
مشترك ضد خرابكاري و س��اواك مورد بازجويي و 
شكنجه هاي جسمي و روحي قرار مي گيرد. بخشي 
از اتهاماتي كه س��اواك به ايش��ان زده بود، ارتباط 
با مبارزان ضد رژيم ش��اه و كمك مال��ي به خانواده 
زندانيان بود. ايش��ان به چهار س��ال زندان محكوم 
مي شود كه پس از دو سال و همراه با فضاي سياسي 
سال 55 به همراه برخي ديگر از زندانيان سياسي آزاد 
مي شود. مبارزات آيت الله مهدوي كني عليه حكومت 
طاغوت تا پيروزي انقلاب شكوهمند اسلامي زير نظر 

حضرت امام خميني )ره( ادامه مي يابد.
كتاب خاطرات حضرت آيت الله مهدوي كني بيانگر 
نكات ارزشمندي از آن دوران و ياران زنداني مانند 
حض��رات آيات طالقان��ي، ان��واري و... و ده ها تن از 
مبارزان روحاني و دانش��گاهي و افراد ساير اصناف 

است. 
آيت الله مه��دوي كني پ��س از پي��روزي انقلاب، 
س��مت هاي مهم و مختلفي را عهده دار بوده است 
كه اين خود نش��انگر اعتماد فراوان مرحوم امام به 
ايشان مي باشد، كه از جمله اين سمت ها مي توان به 
عضويت در حلقه شوراي انقلاب، عضويت در كميته 
استقبال از امام، سرپرستي كميته انقلاب اسلامي، 
وزارت كشور، نخست وزيري، رياست دانشگاه امام 

صادق)ع( و... اشاره نمود. 
مرح��وم آي��ت الله مه��دوي كن��ي بي��ش از اينكه 
سياستمدار و شخصيت سياسي باشد، يك روحاني 
وزين و سنتي بود؛ حضور ايشان در محافل حوزوي و 
ارتباط تنگاتنگ با طلاب و روحانيون چشمگير بود 
و همچنين رابطه دو سويه ايش��ان با علما و مراجع 
تقليد به فصل طويلي از بيان حكايات نياز دارد كه در 

اين مختصر نمي گنجد. 
ايش��ان با تمام بزرگواري خود در س��فرهايي كه به 
مش��هد داش��ت، به بنده � كه ش��اگرد كوچكي در 
خيل شاگردانش به شمار مي رفتم � محبت خاصي 
مي فرمود؛ در بيت و حس��ينيه مرحوم والد آيت الله 
حاج سيد علينقي طبسي حائري حضور مي يافت و از 
ايشان با احترام عيادت مي كرد؛ پس از فوت والد پيام 
تسليتي صادر فرمود و همواره در طول اين سال ها از 

مهر پدرانه اين مرد بزرگ بهره مند بودم. 
رحلت غم انگيز ايشان براي اينجانب تداعي گر مجدد 
غم از دس��ت دادن پدر بود. بي ش��ك با رحلت اين 
بزرگان خلأهايي در جامعه و حوزه ايجاد مي شود كه 

جبران ناپذير است ولايسدها شيء. 
خداوند روح ايشان را با مواليان ارجمندش محشور 
فرمايد و به همه ارادتمندان، دوستان و بيت محترم 
ايش��ان صبر و اجر مرحمت فرمايد. اين مختصر به 
پاس تلمّذ و شاگردي در محضر ايشان در دانشگاه 

امام صادق)ع( قلمي گرديد. 
فسلام الله عليه ولد و يوم مات و يوم يبعث حياً

       علي احمدي فراهاني
يك اربعي��ن از رحل��ت يك��ي از نامدارترين و 
پرس��ابقه ترين ياران انق��لاب و مدافعان امام و 
رهبري مي گ��ذرد. دراين م��دت كوتاه، جمله 
ياران انقلاب بر اي��ن باورند كه خ��لأ به وجود 
آمده در پ��ي رحلت حضرت آي��ت الله مهدوي 
كني، قطعاً به س��هولت و درآين��ده اي نزديك 
پر نخواهد ش��د، چه آنكه جايگاهي كه وي نزد 
عموم طيف ها و جريان��ات انقلابي جامعه و نيز 
ملت ايران داش��ت، كم بديل ب��ود و بس بعيد 
مي نمايد كه زين پس شخصيتي با چنين مكانت 
و احترام وسيع اجتماعي ظهور نمايد. ازجمله 
رويكردهاي ش��اخص و مؤثر آيت الله مهدوي، 
دفاع و حمايت ايش��ان از اصل ولاي��ت فقيه و 
مصاديق ما بود ك��ه در دوران ما در وجود رهبر 
معظم انقلاب اسلامي حضرت آيت الله العظمي 
خامنه اي )دام ظله( تبلور يافته است. مروري بر 
يكي از واپسين مصاحبه هاي آن بزرگوار، نگاه 
اورا به مكانت علمي و عملي رهبر معظم انقلاب 
نمايان مي سازد؛ موضوعي كه سوژه اصلي اين 

نوشتار نيز هست.
     رهبر انقلاب نماد فقه حكومتي

آيت الله مهدوي كن��ي در گفت وگو با ماهنامه 
پاسدار اس��لام از اعلام مرجعيت رهبر معظم 
انقلاب پ��س از رحلت آيات عظ��ام گلپايگاني 
و اراك��ي درس��ال هاي 72 و73 روايت��ي دارد 
كه عمق ايمان او را به مكان��ت علمي رهبري 
آشكار مي س��ازد. ايش��ان درآن گفت و شنود 
مي گويند: »بعد از ف��وت امام و دو مرجع ديگر 
مرحوم آي��ت الله اراكي و آي��ت الله گلپايگاني ، 
مي دانيد كه در جامعه مدرسين بحث شد كه 
مرجع يا مراجع چه كس��اني باشند. آقايان در 
قم هفت نفر را گفتند و م��ا در تهران به عنوان 
جامعه روحانيت س��ه نفر را معرفي كرديم. با 
تفاوت هايي كه افراد از نظر علمي داش��تند، ما 
ديديم يكي از كس��اني كه مي تواند در جايگاه 
مرجعيت قرار بگيرد، ايشان هستند. بعضي از 
دوستان ما در جامعه مدرسين كمي روي اين 
موضوع تشكيك كردند، ولي بعد كه به تدريج 

پيش رفتيم و مخصوصاً در جلسات شب هاي 
پنج شنبه كه در محضر ايشان بحث هاي فقهي 
مي شد، اين موضوع آش��كارتر شد. شايد آقاي 
مؤمن و چند نفر ديگر، اوايل ش��ك مي كردند، 
ولي بعد كه در آن شب ها نظرات فقهي ايشان 
مطرح ش��د، آقايان كاملًا ايمان پي��دا كردند 
كه ايشان فقيه بس��يار خوبي است. ايشان هم 
حافظه فوق الع��اده اي دارد و هم نظرات خيلي 
خوبي. بسيار خوش فكر و خوش تحليل هستند. 
با اينكه از نظر سني از بسياري از فقها كوچك تر 
بودند، اما نظرات خوب، محكم و با مبنا و با توجه 
به تمام مباني اي كه در فقه داريم، از اصول و فقه 
و رجال ارائه مي كردند. ايشان از حيث رجال هم 
خيلي قوي هستند. يادم هست آقاي ناطق يك 
بار به من گفتند:»مي خواهيم از سوي جامعه 
روحانيت اعلام كنيم كه ايشان مرجع هستند و 
ايشان گفته اند از آقاي مهدوي هم بپرسيد كه 
آيا موافق هستند يا نه؟« گفتم:»بله. من نظرم 
اين است كه ايشان جزو مراجع هستند. « بحث 
اعلميت را نمي خواس��تيم مطرح كنيم، بلكه 
مي خواستيم كساني را كه صلاحيت مرجعيت 
و فت��وا، آن هم در س��طح بالا و ن��ه اجتهاد در 
سطح پايين را داشتند، اعلام كنيم و با توجه به 
خصوصيات ايشان، در آن موقع واقعاً پذيرفتيم 
و بعد هم در مراحل مختلف، اين نظر تأييد شد. 
هر چه زمان پيش رفت، نظرات فقهي و نظرات 
سياسي ايشان آشكارتر ش��د، چون در مسئله 
رهبري، تنها نظرات فقهي صِ��رف براي اداره 
كشور كافي نيس��ت، بلكه فقه حكومتي مهم 
اس��ت و يك رهبر با توجه به مسائلي كه براي 
اداره يك حكومت مطرح اس��ت، باي��د بتواند 
تصميم گيري كند، والا مس��ائل روزه و نماز و 
مس��ائل فردي به جاي خودش محفوظ است. 
در يكي از پيام هاي امام اين مسئله تصريح شده 
كه اجتهاد فقط مسئله فقه و اصول نيست، بلكه 
شناخت موضوعات و شرايط و زمان و دوست و 
دشمن هم هس��ت. اگر بخواهيم اين بخش از 

آگاهي ها را هم جزو شرايط مرجعيت حساب 
كنيم، تصور ما اين است كه از لحاظ مجموعه 
اطلاعاتي كه مقام معظ��م رهبري از همه ابعاد 
اجتماعي و فرهنگي و هنري و بين المللي دارند، 
اعلم مراجع هستند. حرف ما هم همين بود. ما 
هم نمي خواس��تيم بگوييم فلان مسئله فقهي 
صرف كه در عبادات و. . . است، اين اعلم است يا 
آن، ولي در جايگاه رهبري بهتر از ايشان نداريم. 
جايگاه مرجعيت توأم با رهبري، جايگاه خاصي 
بود كه اختصاص به ايشان داشت. آقايان ديگر 

حتي ادعاي اين را هم نداشتند.«
     دش�واري هاي زعامت رهبري پس از 

رحلت امام
رياس��ت فقيد مجلس خب��رگان، از نمادهاي 
ش��اخص انصاف وحق گويي در دوران ما بود. 
اين خصيص��ه گاه او را ب��ه داوري هايي صريح 
وش��جاعانه درباره مقولات ديني و سياس��ي 
س��وق مي داد. از جمله مصادي��ق اين روحيه، 
نظر وي پيرام��ون تفاوت ش��رايط رهبري در 
دوران زعامت حضرت امام و آيت الله خامنه اي 
اس��ت. آيت الله مه��دوي كن��ي در مصاحبه با 
»پاسدار اسلام« در اين باره نيز اذعان مي دارد: 
»ش��رايط زمان امام از جهاتي بسيار متفاوت 
با شرايط بعد از امام اس��ت، يعني دشواري ها 
و سختي ها بيش��تر شده اند. دش��من در دهه 
اول انقلاب گيج بود و مخصوصاً بعد از اش��غال 
سفارت امريكا، نيروها و سازماندهي خود را از 
دست داده بود و حركاتش در برخورد با انقلاب، 
كاملًا انفعالي بود. نيروهايش هم لو رفته بودند 
و شرايط سختي براي آنها به وجود آمده و طبعاً 
فرصتي براي انقلاب در دهه اول فراهم شده بود. 
تفاوت ديگر شايد اين باشد كه امام مرجعيت 
عامه داش��ت كه بعد از رحلت ايش��ان اين بعُد 
تقس��يم به 10 و بين تعداد زي��ادي از مراجع 
توزيع شد. افرادي كه آن زمان در مجموعه نظام 
بودند، همه خود را شاگرد امام مي دانستند، اما 
بسياري خود را هم عرض آقا و حتي گاهي بالاتر 
از ايشان مي دانستند و آن انقيادي را كه نسبت 
به امام داش��تند، نسبت به ايش��ان نداشتند. 

دش��من در اين دوره كاملًا خود را بازس��ازي 
كرد و به ش��كلي عميق وارد عرصه شد. بعد از 
امام، مِن حيث  المجموع، چه از نظر اجتهادي 
كه توأم با رهبري است � و نه اجتهاد مطلق � و 
چه از نظر اداره كشور در بحران هاي مختلف، 
ما مثل ايش��ان س��راغ نداريم. خداوند ايشان 
را تا 120 س��ال نگه دارد. من خ��ودم اين جور 
ب��اور دارم و از روي عقيده ح��رف مي زنم، نه از 
روي مصلحت انديشي. چه در زماني كه بنا شد 
ايشان رئيس جمهور باشند و بنده نخست وزير، 
چه بعد از رحلت امام كه ايشان رهبر شدند، در 
اين 20 و چند سال، من واقعاً به عقيده خودم 
عمل كرده  و روي عقيده ام ايستاده ام و در تمام 
اين نوساناتي كه واقع ش��د و با تمام مشكلاتي 
كه بود، اعتقادم اي��ن بود كه رهبري ايش��ان 
منحصر به فرد اس��ت و ايشان خوب مي توانند 
مملكت را اداره كنند و بايد ايشان را تأييد كرد، 
لذا در همه اين بحران ها و بالا و پايين رفتن ها 
و با همه نوسانات، اعتقاد من اين بوده است كه 
بايد ايشان را تأييد كرد. اصلح ايشان است و ما 
صالحش را هم پيدا نكرديم چه رسد به اصلح. 
من معتقدم ايشان هم از نظر مديريت و هم از 
نظر تق��وا در جايگاه رفيعي اس��ت، چون ما به 
عنوان نايب امام زمان)عج( درباره رهبر بحث 

مي كنيم.«
بي ترديد عبور مقتدرانه رهبري از بس��ياري از 
بحران هاي ربع قرن اخير، مرهون حمايت هاي 
ارجمند و مسئولانه شخصيت هاي ارجمندي 
چون مرحوم آيت الله مهدوي كني بود كه هماره 
دفاع از جايگاه و مصداق ولاي��ت را از نظر دور 
نمي داشتند و آن را بر خود فرض مي دانستند. 
اگر رهبري هاي داهيانه آيت الله خامنه اي امروز 
بسياري از تحليلگران و حتي مخالفان را به اقرار 
و تحسين واداشته، نبايد از نظر دور داشت كه 
در نيل به اين جايگاه، بزرگاني چون آن مرحوم 

نقشي ارجمند و اساسي ايفا كردند. 
يادش گرامي باد

آيت الله مهدوي كني و نگاه نافذ به مكانت رهبري  

نماد‌انصاف‌و‌حق‌طلبي

 مديري براي نظام
پدري براي شاگردان

به انگيزه اربعين ارتحال عالم عامل، حضرت آيت الله محمدرضا مهدوي كني

يك�ي از ماندگارترين خدمات ايش�ان 
تأس�يس يك مركز علمي بس�يار قوي 
همچون دانشگاه امام صادق)ع( است 
ك�ه تاكنون ب�ركات بس�يار بزرگي در 
جنبه ه�اي مختلف داش�ته اس�ت به 
طوري كه مقام معظم رهبري در ديدار 
مس�ئولان و دانش�جويان دانشگاه در 
عيد غدير 1384شمس�ي مي فرمايند: 
» دانش�گاه امام صادق)ع( يك پديده 
ممتاز اس�ت مي خواه�د از همه جهت 
يك الگوي دانش�گاه اس�لامي باشد«

آيت الله مهدوي كني پس از پيروزي 
انقلاب، س�مت هاي مه�م و مختلفي 
را عهده دار بوده اس�ت كه اين خود 
نش�انگر اعتماد فراوان مرحوم امام 
به ايشان مي باش�د، كه از جمله اين 
س�مت ها مي ت�وان ب�ه عضويت در 
حلقه ش�وراي انق�لاب، عضويت در 
كميته اس�تقبال از امام، سرپرستي 
كميته انقلاب اسلامي، وزارت كشور، 
نخس�ت وزيري، رياس�ت دانشگاه 
ام�ام ص�ادق)ع( و... اش�اره نم�ود
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   حجت الاسلام
سيد  محمد وحيد طبسي حائري

مقال�ي ك�ه پي�ش روي داريد ب�ه مناس�بت فرا 
رس�يدن اربعي�ن ارتح�ال عالم عام�ل حضرت 
آي�ت الله محمدرضا مهدوي كني )ق�ده( و به قلم 
حجت الاس�لام والمس�لمين س�يد محمد وحيد 
طبس�ي حائري فرزند مرحوم آيت الله حاج سيد 
علينقي طبس�ي حائري، دانش آموخته دانشگاه 
امام صادق)ع( و دانش�جوي دكتري رشته فقه و 
مباني حقوق اسلامي به رشته تحرير درآمده است. 
اميد آنكه در نكوداشت آن روحاني مجاهد و معلم 

ارجمند اخلاق مفيد و مقبول افتد. 

نگاهي ب��ه تاريخ تحولات 
ايران بعد از اسلام، حكايت 
از آن دارد كه دين اسلام و 
مذهب شيعه در زمينه هاي 
مختل��ف با ه��دف ايجاد 
ايراني اسلامي و سربلند، 
نقش آفريني كرده اند كه 
اين نقش آفريني از سطوح 
مختلف برخوردار بوده اس��ت. ش��ايد بتوان مهم ترين 
سطحي را كه مذهب تش��يع در ايجاد آن دخيل بوده، 
شكل دهي به هويت ملي ايرانيان و كمك به ملت سازي 
دانست، طوري كه نمي توان در هيچ حالي كشور و ملت 
ايران را جدا از دين اس��لام و مذهب ش��يعه تصور كرد. 
همين هويت اس��لام نهاد بوده كه موجودي��ت ايران را 
به شكل كش��وري مس��تقل در طول تاريخ حفظ كرده 
اس��ت، طوري كه در ميان كش��ورهاي جهان، كشور ما 
از معدود كشورهايي اس��ت كه هيچ گاه استقلال خود 
را از دست نداده و مستعمره كشوري ديگر قرار نگرفته 
است. پرچمداري اين حركت ديني – ملي را روحانيت 
ش��يعه عهده دار بوده اس��ت. روحانيت با تعهدي كه به 
حفظ مكتب و اصول اس��لام داش��ته، اي��ران را پايگاه و 
ام القراي اسلام دانس��ته و تمام تلاش خود را درجهت 
حفظ توأمان اس��لام و ايران مبذول داش��ته است. اين 
تلاش بر اس��اس مقتضيات زمان و مكان صدر مختلف 
يافته و نوس��اناتي به خود ديده، اما اصل قضيه همواره 
دنبال ش��ده اس��ت. همكاري نزديك علماي ش��يعه با 
پادش��اهان صفوي، ش��كل گيري حكومت موازي علما 
در زمان قاجاريه و مبارزه علم��ا با پهلوي ها، جلوه هايي 
از اين قضيه را به نمايش گذاش��ته است. مهم ترين گام 
را در اين عرصه حض��رت امام خمين��ي )ره( با ايجاد و 
رهبري نهضت اس��لامي ايران از سال 1342 برداشتند 
و با طراحي مدل جديد، حكوم��ت جايگزين را با همت 
و مساعدت همه جانبه ملت ايران براي هميشه به سنت 
تاريخي سرس��پردگي پايان دادند و حكومتي مستقل 
ازجريان هاي حكومتي موج��ود درجهان ايجاد كردند. 
يكي از طيف هايي كه در روشن نگه داشتن چراغ نهضت 
درسال هاي تبعيد امام )ره ( و سپس كمك به پيروزي 
نهضت و ايجاد و تحكيم نظام جمهوري اسلامي از خود 
رشادت ها و مساعي فراوان بروز دادند، شاگردان امام)ره( 
بودند كه با بهره گيري از انفاس ايش��ان به استوانه هاي 
انقلاب اسلامي تبديل شدند و در اين راه همتي جانانه 
به خرج دادند. مرداني كه در اين حركت تاريخي خود، 
آنگونه عمل نمودند كه به شجره طيبه اسلام روح و روان 
ت��ازه اي داده و فداكاري در راه خدا را عينيت و تجس��م 
بخش��يدند. چهره هاي تابناك آنان هماره مورد احترام 
و تكريم اس��ت و زندگي پرتحرك و س��ازنده آنان بايد 
راهگشاي جامعه ما خاصه جوانان باشد. مرحوم آيت الله 
مهدوي كني يكي از شاگردان قديمي حضرت امام)ره( و 

داراي پيشينه مبارزاتي ارزشمند است. 
ايش��ان پس از پيروزي انقلاب اس��لامي با س��اماندهي 
كميته هاي انق��لاب به تثبيت نظ��ام مقدس جمهوري 
اسلامي مشغول شد و مسئوليت هايي را هم در اين راستا 
بر عهده گرفت. لكن يكي از ماندگارترين خدمات ايشان 
تأسيس يك مركز علمي بس��يار قوي همچون دانشگاه 
امام صادق)ع( اس��ت كه تاكنون بركات بس��يار بزرگي 
در جنبه هاي مختلف داش��ته اس��ت به طوري كه مقام 
معظم رهبري در ديدار مسئولان و دانشجويان دانشگاه 
در عيد غدير 1384شمسي مي فرمايند: » دانشگاه امام 
صادق)ع( يك پديده ممتاز است مي خواهد از همه جهت 
يك الگوي دانشگاه اسلامي باش��د؛ از جهت انگيزه هاي 
ايماني، رعايت ه��اي عملي و رفتاري و عش��ق به علم و 
علم آموزي عاش��قانه و مؤمنانه «. اما شخصيت مرحوم 
آيت الله مهدوي كني داراي زوايا و ابعاد مختلفي است كه 
توجه به آن خالي از لطف نمي باش��د، لذا نگاهي گذرا به 
زندگاني ايشان مي اندازيم تا بيشتر با ايشان آشنا شويم. 
مرحوم آيت الله مهدوي در چهاردهم م��رداد 1310 در 
روستاي كن ديده به جهان گشودند، و پس از طي دوره 
دبستان و مراحل ابتدايي علم آموزي در سن 14 سالگي 
در سال 1324 شمسي به مدرس��ه علميه لرزاده تهران 
وارد شد و طلبگي را از آنجا در محضر مرحوم آيت الله شيخ 
علي اكبر برهان آغاز نمود. مرحوم برهان عالمي عارف و 
اهل معنا بود و از نظر تربيتي روش بس��يار مؤثري را پي 
مي گرفت. سعي و تلاش ايشان پس از مراجعت از نجف به 
ايران اين بود كه طلبه تربيت كند. ايشان در تربيت طلبه، 
دو چيز را بسيار مهم مي دانستند؛ يكي درس خواندن به 
همان شكل سابق طلبه ها و ديگري هم مسائل معنوي و 
تقيد به عبادات و نوافل. ايش��ان به اين مورد يعني نوافل 
خيلي مقي��د بودند و از همان ابتدا ب��راي طلبه اي كه به 
مدرسه ايشان وارد مي شد شرايطي را ذكر مي كردند از 
جمله اينكه طلبه اي كه به اينج��ا مي آيد نوافلش نبايد 
ترك شود و همچنين از خصوصيات ديگر ايشان توسل 
به اهل بيت )ع( بود ك��ه آن را از ملزومات معنوي طلاب 
مي دانس��تند. مرحوم برهان در تكوين و ش��كل گيري 
ش��خصيت مرحوم آيت الله مهدوي تأثير بس��يار زيادي 
داشت. حشر و نشر شبانه روزي با اس��تاد از ايشان يك 
ش��خصيت متضلع معنوي و با درايت ساخت. سپس در 
سال 1327 شمسي در 17 سالگي براي ادامه تحصيل به 
حوزه علميه قم مهاجرت نمود و تا سال 1340 شمسي 


